

## Секция «География»

### Роль этнического фактора в формировании ареалов устойчивой бедности в США

**Киселева Мария Евгеньевна**

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: kiselevamaria@rambler.ru*

Согласно данным Бюро переписи населения США почти каждый шестой американец причисляется к «беднякам» по причине низких доходов на душу населения. Бедным считается население с доходами ниже официально установленного абсолютного минимума доходов, называемого чертой (или границей) бедности.

На основе анализа статистических данных [6] о среднедушевых доходах населения за последние 40 лет автором было выявлено, что на территории США можно выделить шесть ареалов устойчивой бедности:

- 1) Юго-Западный Техас (или Мексамерика);
- 2) Пограничный Юг (в пределах штата Кентукки);
- 3) Северная и Южная Дакоты;
- 4) «Четыре угла» (на стыке четырех штатов – Юты, Колорадо, Аризоны и Нью-Мексико, американские географы обычно называют его Внутренним Юго-Западом [1]);
- 5) Долина р. Миссисипи;
- 6) Озарки (на границе штатов Миссури и Арканзаса в пределах плато Озарк).

Влияние этнического фактора прослеживается для четырех из шести ареалов: на территории Юго-Западного Техаса проживают преимущественно латиносы (до 90%); в ареале «Четырех углов» и в Северной и Южной Дакотах - расположены в основном индейские резервации (в графстве Шенон - более 90%); долина р. Миссисипи характеризуется преобладанием афроамериканцев.

Несмотря на то, что в абсолютном измерении численность «белых» бедняков выше, чем национальных меньшинств, уровень бедности в стране в относительных показателях выше среди так называемых «цветных» бедняков: в 2009 г. в общей численности беднейших слоев «белые» составляли 18,5 млн. человек, латиноамериканцы – 12,4 млн. человек, афроамериканцы – 10 млн. человек и американцы азиатского происхождения – 1,7 млн. человек. Таким образом, общая численность «цветных» бедняков в 2009 г. достигла в США 24,1 млн. человек [2]. Бедность среди «белого» большинства в 2009 г. достигла 9,4% общей численности этой демографической группы, афроамериканцев – 25,5%, латиноамериканцев – 25,3% и американцев азиатского происхождения – 12,4% общей численности этой демографической группы населения США [2].

### Литература

1. Смирнягин Л.В. Районы США: портрет современной Америки. М., «Мысль», 1989.
2. Травкина Н.М. Расовый вопрос в «пострасовом обществе»: когда перемена мест слагаемых меняет сумму // Россия и Америка в XXI веке. 2011.- №3.

*Конференция «Ломоносов 2013»*

3. Bureau of Economic Analysis: <http://www.bea.gov>
4. Institute for Research on Poverty: <http://www.irp.wisc.edu>
5. The World Factbook: <http://www.cia.gov>
6. United States Census Bureau: <http://www.census.gov>